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Praha (pmr) - Jsou k vidění v zadní části skoro každého obchodu Lidl nebo schované za plotem 

hypermarketů Interspar či u mnoha dalších prodejen. Velká, v případě Lidlu modrá krabicová zařízení, z 

nichž vede náhubek kamsi do nitra obchodu. 

Často je na nich cedulka 

LUX-PTZ a v tom případě jde 

o výrobek dvou českých 

majitelů z Jablonného nad 

Orlicí. Původně zde v roce 

1992 zprivatizovali část 

závodu Tesla. Odbyt 

původních výrobků pro 

elektrotechnický průmysl se 

rozpadl, a tak si firma našla náhradu, u které zůstala dodnes, lisy na odpadky. 

„Myšlenka vyrábět lisy vznikla v roce 1992 na základě poptávky zahraniční firmy“ popisuje spolumajitel Jiří 

Smetana. Nejdřív začali lisy vyrábět a dodávat do Rakouska a s příchodem obchodních řetězců na český 

trh v druhé polovině 90. let našli odbyt i doma. 

V roce 1995 proto také prodej lisů vydělili pod novou firmu LUX-PTZ. Ta má podle údajů za loňský rok 

(2006) jen z prodeje těchto zařízení tržby 90 miliónů korun, z čehož zisk je 10 miliónů. Výroba probíhá pod 

původní společností Lux, která se postupně vrátila také k dodávkám pro elektrotechnický či automobilový 

průmysl. 

Lisy se prodávají v různých velikostech a zmenšit až na desetinu původního objemu se v nich dá papír, 

fólie, plasty, PET lahve. Úspora prostoru je důvod, proč si je hlavně velké obchody pořizují, protože tím 

ušetří na dopravě, ale i na místě v zázemí obchodu. 

„Veškerou lisovací techniku odebíráme výhradně od českého výrobce LUX-PTZ“, říká například Dušan 

Hlouch za Interspar s 24 hypermarkety. Na jeden velký obchod přitom potřebuje dva velké lisy a jeden 

menší na fólie. To je vybavení zhruba za více než půl miliónu na jeden hypermarket. 

Kromě obchodů podle Smetany lisy odebírají i průmyslové podniky, sklady či distribuční centra, hotely a pak 

i firmy jako .A.S.A či Pražské služby svážející a likvidující odpad. 

Češi dnes lisy vyvážejí i na Slovensko a dále do jihovýchodní Evropy, Ruska a Ukrajiny. 


